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Bachelor gesamt
Abschlussjahrgang 2018

Durchgeführt von THD-Alumni 
mit Unterstützung des Zentralen Qualitätsmanagements (ZQM) der THD

ALUMNI-BEFRAGUNG



Zentrale Themen Retrospektive Bewertung des Studiums, Beschäftigungssuche, 
Beschäftigungsbedingungen, Berufserfolg, Berufliche Tätigkeit und Kompetenzen, THD-
Alumni-Aktivitäten

Methode Vollerhebung, postalische Einladung zur Teilnahme an der Online-Umfrage inklusive 
Erinnerungen

Grundgesamtheit 852 Alumni aus dem Abschlussjahr 2018, aus Bachelor und Master Studiengängen 

Adressqualität 11 nicht kontaktierbar (= 1% d. Grundgesamtheit)

Antworten 639 Bachelor Alumni, Antwortrate gesamt 24% (= 156 Antworten)
202 Master Alumni, Antwortrate gesamt 26% (= 52 Antworten)

Zeitraum der Durchführung Dezember 2021 – März 2022

ALLGEMEINE INFORMATIONEN



o Insgesamt wurden 647 Absolvent:innen angeschrieben, 8 war nicht kontaktierbar, 156 haben geantwortet. 

o Dies entspricht einer Rücklaufquote von 24 %.

BACHELOR GESAMT

61%

Geschlecht 

Männlich

Weiblich 91,7%

2,6%
Art des Studiums

Vollzeit

dual

berufsbegl.
53%

Haben Sie Ihr Studium innerhalb der 
Regelstudienzeit abgeschlossen?

Ja

Nein

47%

o Die Zusatz-Frage “Waren Sie internationale(r) Studierende(r) an der THD?” wurde von drei teilnehmenden
Personen mit “Ja” beantwortet.

39%

14,8%

n = 156n = 151 n = 156



FRAGE 1
WIE SIND SIE AUF DAS STUDIUM AN DER THD AUFMERKSAM GEWORDEN? 
[MEHRFACHNENNUNG MÖGLICH]
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Flyer Messe Freunde/Verwandte/Kommilitonen Internetrecherche Website der Hochschule Sonstiges

o Bei „Sonstiges“ gaben die Teilnehmenden Schulbesuche, Kooperationen im Rahmen eines dualen Studiums, den 
Besuch des TdoT und die Wohnortnähe an

n = 156



FRAGE 2.1
WIE BEWERTEN SIE RÜCKBLICKEND DIE QUALITÄT DES VON IHNEN ABSOLVIERTEN 
STUDIENGANGS AN DER THD? 
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Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft

o 20 % der teilnehmenden Alumni bewerten die Qualität des von ihnen absolvierten Studiengangs als sehr gut,     
60 % als gut. 

n = 156



FRAGE 2.2
WIE BEWERTEN SIE RÜCKBLICKEND DIE AKTUALITÄT DER VERMITTELTEN INHALTE?
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Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft

o Fast 20 % der teilnehmenden Alumni bewerten die Aktualität der vermittelten Inhalte im Rahmen des 
absolvierten Bachelorstudiums als sehr gut.

n = 156



FRAGE 2.3
WIE BEWERTEN SIE DIE BETREUUNG DURCH DIE LEHRENDEN?
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Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft

o 80 % der teilnehmenden Alumni bewerten die Betreuung durch die Lehrenden als sehr gut oder gut.

n = 156



FRAGE 2.4
WIE BEWERTEN SIE DIE PRAXISORIENTIERUNG DES ABSOLVIERTEN 
BACHELORSTUDIUMS?
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Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft

o Fast 75 % der teilnehmenden Alumni bewerten die Praxisorientierung ihres Bachelorstudiums an der THD als sehr 
gut oder gut.

n = 156



FRAGE 3
WENN SIE WIEDER IN DER SITUATION VON DAMALS WÄREN: WÜRDEN SIE DIESEN 
STUDIENGANG NOCH EINMAL WÄHLEN?

o Fast 80% der befragten Personen würden den von ihnen absolvierten Studiengang an der THD wieder wählen. Der Rest gab 
meist eine andere Fachrichtung, welche sie im Nachhinein als hilfreicher einschätzen, als Begründung an.  

79,5%

Erneute Wahl des Studiengangs

Ja

Nein

20,5 %

n = 156



FRAGE 4
WIE SCHÄTZEN SIE HEUTE DEN NUTZEN IHRES STUDIUMS FÜR DEN AKTUELL AUS-
GEÜBTEN BERUF EIN?

o Mehr als 55 % der befragten Bachelor-Absolvent:innen sehen einen sehr guten oder guten Nutzen in der 
Anwendung der Studieninhalte im Beruf. 
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Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft

n = 154



FRAGE 5
WIE FÜHLEN SIE SICH IN IHREM UNTERNEHMEN MIT DIESEM STUDIUM WAHR-
GENOMMEN (AUCH IM VERGLEICH ZU ANDEREN ABSOLVENT:INNEN)?

o Über 70 % der befragten Bachelor-Absolvent:innen beantworteten diese Frage mit sehr gut oder gut.
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n = 151



FRAGE 6
HABEN SIE WÄHREND IHRES STUDIUMS AUSLANDSERFAHRUNG GESAMMELT?
[MEHRFACHNENNUNG MÖGLICH]

o Etwa 25 % der Bachelor-Absolvent:innen sammelte während ihres Studiums an der THD Auslandserfahrung. Die TOP 3 
Länder für den Auslandsaufenthalt waren Spanien (10), Finnland (6), Ungarn (5), USA (4), Australien/UK (3). 
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n = 157



FRAGE 7
IN WELCHER BRANCHE ARBEITEN SIE JETZT? (TOP 10 BRANCHEN)

Bereich Anzahl Studierende

Automobil 26

Baubranche 12

IT 8

Maschinenbau 5

Halbleiter 4

Industrie 4

Tourismus 4

Öffentlicher Dienst 3

Medien 3

Unternehmensberatung 2

Diverse 85



FRAGE 8
HABEN SIE NACH IHREM ABSCHLUSS AN DER THD EINEN WEITEREN ABSCHLUSS
GEMACHT ODER SIND SIE GERADE DABEI?

o Knapp über die Hälfte der Alumni gaben an, nach dem Bachelorstudium an der THD einen Master einen 
weiterbildenden Studiengang zu absolvieren bzw. absolviert zu haben, meist in Form eines Masters (93%).

o 34 % davon haben einen Masterstudiengang an der THD gewählt. 

52%48%

Zusätzlicher Abschluss

Ja

Nein

n = 155



FRAGE 9
HABEN SIE SEIT IHREM ABSCHLUSS DEN ARBEITGEBER GEWECHSELT?

o Weniger als 30 % der Absolvent:innen hat rund vier Jahre nach Beginn des Arbeitslebens schon einmal
das Unternehmen gewechselt. 

28%

72%

Arbeitgeberwechsel

Ja

Nein

n = 153



FRAGE 10
IN WELCHER REGION ARBEITEN SIE JETZT?

o Diese Frage wurde von 123 Teilnehmenden 
beantwortet. Davon blieben 110 in Bayern, 65 
in Niederbayern. Dies entspricht einer Quote 
(berechnet auf Basis aller Antworten) von 89% 
für Bayern und 53% für Niederbayern.

n = 22
Regionen Anzahl Studierende

Niederbayern 65
Oberbayern 33
Oberpfalz 9
Mittelfranken 1
Unterfranken 1
Schwaben 1
NRW 2
Thüringen 2
Hessen 1
Niedersachsen 1
BaWü 1
Berlin 1
Österreich 4
Schottland 1
Ungarn 1



FRAGE 11
WIE HOCH WAR IHR JAHRES-EINSTIEGSGEHALT (BRUTTO) BEI DER ERSTEN TÄTIGKEIT 
NACH DEM STUDIUM?

o Etwa 70 % der Absolvent:innen des Studiengangs verdienten mehr als 40.000 Euro im Jahr als Einstiegsgehalt.
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FRAGE 12 + 13
WIE LANGE HAT ES GEDAUERT, BIS SIE IHRE ERSTE ANSTELLUNG (NACH DEM STUDIUM) 
GEFUNDEN HABEN, UND WIE VIELE BEWERBUNGEN MUSSTEN SIE SCHREIBEN?
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Anzahl Bewerbungen 

o Rund zwei Drittel der befragten Alumni fanden sofort nach dem Abschluss eine Arbeitsstelle. Dabei genügten bei über der Hälfte ein 
bis drei Bewerbungen bis zur ersten Anstellung. 

o 20 % der Bachelor-Absolvent:innen starteten mit einer befristeten Anstellung in das Berufsleben.

n = 149 n = 148



FRAGE 14
WELCHE WERTE REPRÄSENTIERT DIE THD FÜR SIE?

o Die Freitextauswertung hat ergeben, dass die meisten Alumni die Hochschule für ihre familiäre Atmosphäre und Offenheit 
schätzen. Aber auch Aspekte wir Internationalität und Praxisnähe werden mit der Hochschule verbunden.

Modern

Weltoffenheit

Familiär
Gutes Studierenden-Professoren 

Verhältnis Heimatnähe

Wissen

Praxisnähe
Vielfalt

Offenheit

International
Kompetenzen



FRAGE 15
WELCHEN ZWECK HAT DIE ALUMNI-ARBEIT FÜR SIE?

Eventorganisation

Informationen
Netzwerk

Verbesserung des Studienangebots

Eigene Weiterentwicklung

Jobmöglichkeiten durch 
Karrierenewsletter

Weitergabe eigener Erfahrungen
Vorträge

o Laut Freitextauswertung sehen die meisten Alumni als größten Nutzen aus der Alumni-Arbeit das damit 
verbundene Netzwerk sowie die Informationsversorgung mit Neuigkeiten aus der Hochschule.
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